

要闻

风口之上，微短剧如何进阶

——关于浙江微短剧产业的调查

调查与思考

本报记者 沈听雨 应磊
通讯员 单冠定

微短剧，这一诞生于移动互联网生态中最具“网生”特色的视听内容形态，短时间内实现了从边缘业态到主流赛道的蜕变，成为近年来中国影视行业炙手可热的关键词。

根据国家广电总局定义，微短剧是指单集时长从几十秒到15分钟左右，有着相对明确的主题和主线、较为连续和完整的故事情节的网络视听节目。

这两年，微短剧市场爆发式增长，2024年以500多亿元的市场规模超过中国内地全年电影票房总额。近期发布的《2025年微短剧阶段性发展报告》显示，我国微短剧市场规模今年预计突破634亿元，截至今年6月，用户规模达6.96亿。

狂飙式发展下，各方纷纷入局，政府拿出真金白银支持，头部影视企业下沉整合，影视基地持续开发新场景……但市场的无序扩张也引起粗制滥造、同质化严重、价值取向不良等诸多问题，监管随之升级，管理措施相继发布。

系列变革之下，微短剧从只追求流量的野蛮生长，逐步转向注重内容价值的精品化发展阶段。

作为影视大省的浙江，在这个赛道布局已久，表现亮眼。在微短剧承制机构和平台数量上，都居全国首位。今年上半年，浙江备案重点网络微短剧251部，发证52部，发证数量居全国前列，创作呈现百花齐放、量质齐升的态势。

站在“风口”的微短剧要如何构建可持续发展的产业生态，让这阵风吹得更久？近日，记者走访横店、象山等影视城，以及新建设的微短剧专业影棚等地，与业内人士、专家学者交流探讨行业的现状、困境和破局之路。

热潮下“竖店”崛起

今年8月，制片人申涛已经在横店连轴转了半个月，完成两部微短剧拍摄。入行4年，见证微短剧赛道从起势到爆火的他直言：“节奏慢下来了。”

从前，一部微短剧从拍摄到杀青只要两三天，大部分剧组用一部单反甚至手机就能拍完，成本在10万到20万元左右。如今，拍摄周期变长，7天拍一部成为行业平均速度，拍摄成本也在增加，预算近百万元渐成常态。

行业生态的改变，一方面源于国家广电总局逐步建立起以“分类分层”“备案编号”“违规整治”“AI治理”为核心的监管机制，形成清晰的内容红线与审美底线；另一方面，是央视等“行业正规军”纷纷登场，带来成熟的工业化制作体系，倒逼原有生产格局在优胜劣汰中加速革新。

眼下，微短剧市场进入拼质量阶段，影视基地数量和规模位居全国第一的浙江，迎来更多机会。横店、象山等影视城抢抓机遇，发挥优势；地方政府以打造微短剧综合配套服务平台为目标，新建影视基地、出台专项扶持政策。目前，全省已有30余个县(市、区)出台微短剧扶持政策，累计设立配套专项资金约10亿元。

“横竖都有戏。”这是记者在横店采访时，听到最多的一句话。曾经主攻长剧、电影拍摄的横店，如今涌入众多微短剧组。

为更好适应趋势，横店成立竖屏剧运营中心，改造落地近千个专供微短剧拍摄的场景。该中心负责人周丰来说：“今年前7个月，横店已接待超过2300个竖屏微短剧剧组，数量超过去年全

- 2025年第一季度，全球有超2.7亿人次下载中国微短剧，带动收入突破24亿元大关
- 《2025年微短剧阶段性发展报告》显示，我国微短剧市场规模今年预计突破634亿元，截至今年6月，用户规模达6.96亿
- 今年上半年，浙江备案重点网络微短剧251部，发证52部，发证数量居全国前列
- 目前，全省已有30余个县(市、区)出台微短剧扶持政策，累计设立配套专项资金约10亿元

疑问

- 以“直爽”为核心感受，时长短、节奏快的微短剧一路狂飙，但内容低俗、制作粗糙、价值观扭曲等乱象制约着行业高质量发展。伴随着不断增长的市场规模，以及主管部门持续加大的规范和扶持，微短剧发展的下一步该怎么走？

调查

- 创作现状：微短剧的拍摄内容、周期、成本等有什么新变化？
- 面临困境：怎样在流量与质量、情绪宣泄和思想表达之间找到平衡？
- 破局之路：确定精品化发展方向后，行业的后续潜能在哪里？
- 处于快速发展和变革期的微短剧，未来需要通过内容升级、跨界合作以及出海等举措，在创作和商业价值上寻找行业新增量。

制图:戚建卫

年。现在每天都要对接两三百个剧组。”

申涛的大部分微短剧选在横店拍摄，“服化道、群众演员招募等环节，在这里都可以就地对接，响应很快，提高了效率、节约了成本。”

象山影视城也积极求变。宁波市影视文化产业区管委会打造706影视双创中心，吸引后期制作、美术置景等上下游企业入驻，帮助剧组实现“一站式”业务对接。今年该影视城接待拍摄的剧组中，拍摄微短剧的占比高达74.4%。

如今，全国多地都在打造“微短剧之都”。但业内人士提出：“建设影视基地，不是只有硬件就能做，规模优势很重要。只有基础盘够大，群演们能扒到足够的活儿，收入稳了，他们才会留下。”

“微短剧的高成本是有上限的。它能在短时间内实现快速扩张的根本原因在于以低成本实现高回报，这是它的商业逻辑，也是现在越来越多剧组扎堆选择有完整产业链和配套服务的影视拍摄基地的原因。”制片人常乐说。

浙江各地新建的微短剧拍摄基地，都在构建全链式服务。杭州临平在建设微短剧拍摄基地“临影厂”之外，成立全省首家区直属“影视协拍中心”；湖州南浔建设“写一拍一播一评一投”于一体的影视全产业链；衢州衢江区的美高短剧超级工厂形成集剧本创作、影视拍摄、后期制作、投流发行于一体的产业链闭环……

“从丰富场景到升级服务体系，浙江将继续织密微短剧产业的生态网。”浙江省广电和旅游厅有关负责人说。

盛况背后的隐忧

据预测，中国微短剧的市场规模在2027年有望突破千亿元。不断涌现的作品、持续投入的资本、还在增长的观众，看似蓬勃发展的行业背后，是更为焦灼与残酷的竞争。记者调查发现，微短剧行业痼疾仍未根除，需要补齐的短板不少。

从题材创作来看，多数作品仍未摆脱套路化的桎梏，照搬爆款模板批量产出成为突出问题。比如，讲故事时“10秒1个爽点”“每集结尾必有‘钩子’”的表达；比如，浏览任意平台的微短剧，大部分还是重生、穿越、逆袭等题材。

这一现象背后，是当前剧本创作所处的矛盾状态：既要速度，又要质量；既要创新，又要套路。入行多年的编剧小七坦言，大部分微短剧采用低成本、快产快销

的模式，多数公司都有明确的考核指标，单集七八分钟、共80集的剧本，要求两周时间写完。求快求量的要求下，从创作者到制作公司都更倾向于复制爆款模式。

从业者已经意识到同质化问题，可相比死磕创新带来的不确定性和高成本，套用爆款公式能更快切中用户喜好点，最大程度保证剧集上线后不亏本。”一位小制作公司的负责人分享了一组数据：2024年参与投流的微短剧总数超3.64万部，分月份来看每月参投微短剂数量都在提升。仅今年春节，就有超2000部微短剧上线，在同时段争夺观众。他无奈表示：“在这么多内容面前，有时回本都很难，生存压力下没办法做到精益求精。”

“这是当前微短剧行业的现状，也是要警惕的一点，就是陷入基于算法推荐机制带来的‘流量陷阱’。”上海大学上海电影学院副院长齐伟强调，一旦创作过度受算法操控，当所有微短剧都套用“开局辱骂—隐藏身份—逆袭打脸”的固定模板时，曾经为这类内容“上头”的观众会很快出现审美疲劳，对各种套路产生免疫。

更重要的是，这还导致一些创作者频繁在“擦边”中试探。今年，红果、抖音等平台方陆续发布违规微短剧治理公告，每月都累计拦截、整改、下架微短剧近千部，包括“有低俗性暗示、刻意制造矛盾和暴力冲突、出现庸俗信息”等内容。

齐伟提出，微短剧市场前期能快速扩张，是因为它“快节奏、强反转、博眼球”的内容，以高效的方式满足了用户的情感与欲望需求。比如“逆袭打脸”的经典套路，为受众在现实生活中遭受的压抑提供了幻想性补偿。研究那些赢得流量市场的微短剧，通常在情绪操控方面很专业。但如果这种对情绪的引导不加节制，就可能超出伦理道德底线，甚至妨碍表达。如果这样的作品长期占据市场，那么微短剧的精品化就是空谈。

不过采访中记者发现，从业者虽然焦虑，但对行业未来发展充满乐观。“不久前，央视的微短剧《奇迹》官宣杀青，从前谁能想到，胡歌、雷佳音、闫妮、宋佳这些平时能各自撑起一部大剧的大咖，都会聚在一部小短剧里！”大家普遍认为，未来行业一定会向好发展。对中

小型制作公司来说，需要在“精打细算”中尽可能做好作品，对头部影视企业来说，更要凭借自身的资源优势做好引领示范，在创作上突破传统题材限制，在内容上绑定深度叙事。

破局的多种路径

从“新物种”到“新势力”，微短剧的进阶之路要怎么走？

记者调查发现，一个显著趋势是，通过情感共鸣和实际意义传递社会责任的微短剧开始在市场中占据一席之地。业内达成共识：作为影视文化的一环，好的内容才是开启微短剧可持续发展的那把钥匙。

不久前，由东阳格物致知文化传媒有限公司出品制作的《一品布衣》成为播放量破20亿的爆款。剧集以慢节奏讲述了普通人为家、为国打拼的故事。编剧青山在改编剧本时刻意放缓“爽感节奏”。导演汪帅拿到剧本后也没急着开机，而是召集所有演员进行围读，让大家揣摩角色。这都是传统影视剧的拍摄逻辑。

“开始没想到它会爆。”公司负责人陆才建拿出一组数据，这部剧的用户平均停留时长为77分钟，而用户在免费短剧平台平均停留时长一般在20分钟，其他商业爆款剧集则在40分钟左右。这说明无论市场如何变化，优质内容始终是刚需。

同时，“微短剧+”也正以链接千行百业的姿态，实现社会价值的多元拓展。

今年1月，国家广电总局发布有关实施“微短剧+”行动计划赋能千行百业的通知，提出微短剧融合文旅、普法、科普、经典、品牌、非遗六大创作计划。“微短剧和多个行业深度融合，可以成为文化传播、知识教育、社会服务等的有力工具。”省文化广电和旅游局有关负责人表示，以此为方向，浙江打造出了一批在跨界传播、产业升级中展现强大生命力的作品。

比如《化蝶》，把越剧文化融入剧情，邀请杭州黄龙越剧团担纲主演。制片人单寅生说，剧集上线后，吸引了许多观众前往黄龙洞观看越剧演出，冰箱贴等文创衍生品也售卖火爆。

数据显示，2024年微短剧行业直接或间接带动了64.7万个就业机会。省文化广电和旅游局有关负责人相信，微短剧和多产业的跨界联动与协作，会成为更多行业增长的新抓手。

随着国际市场对微短剧接受度的提升，微短剧出海同样发展前景广阔。

在今年举办的第十二届中国网络视听大会上，数据显示，微短剧出海的市场潜力是国内市场的7倍至12倍，总规模有望达百亿美元量级。2025年第一季度，全球有超2.7亿人次下载中国微短剧，带动收入突破24亿元大关。

杭州熙丽泉鸣影视文化有限公司创始人唐琥珀说：“微短剧出海从剧本创作到平台投流都由中国主导，这一影视新业态的流行，正成为中国故事‘走出去’的新动能。”

竞争力来源于本土化革新，即通过“外籍演员+国内制作”的模式，推出原创剧集。去年10月，横店成立国际短剧联盟，致力于让更多外籍演员来浙江拍摄。作为发起人之一的唐琥珀算了一笔账：“现在在北美地区拍一部微短剧的成本是15万到20万美元，在横店可以压缩到10万美元，甚至可以说在微短剧领域，横店有好莱坞无法比拟的产业优势。”

国内积累的制作经验、商业模式以及AI新技术等，也将助力海外微短剧行业高效发展、少走弯路。

从“野蛮生长”到“精耕细作”，从“中国制造”到“全球适配”，微短剧正从一种内容形态演进为深入社会政治经济方方面面的文化现象，而行业未来依然可期。

省直机关“同心向党·浙廉之窗”书画摄影作品贯通联展巡展启动

本报杭州9月1日讯（记者 万笑影）

1日下午，省直机关“同心向党·浙廉之窗”书画摄影作品贯通联展巡展在省政协机关大楼开展，吸引众多机关党员干部前往观展。

此次作品展由省直机关工委主办，省政协办公厅、省文联、省直机关纪检监察工委、省纪委省监委驻省政协机关纪检监察组共同承办。省直机关和中央在浙机关、省部属事业单位积极响应，广大创作者以笔抒怀、以镜表意，共选送各类作品400余件，经专家评审，有136件作品亮相展览。

这些作品紧扣“同心向党·浙廉之窗”主题，融入纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年题材，突出廉洁文化与家国情怀，以笔墨

传廉韵、以光影颂时代、以色彩绘历史，生动展现“山清水秀”政治生态的浙江实践和启示。现场，一幅幅主题鲜明的书画美术佳作与内涵深刻的摄影作品，让观展者领略文化建设“八项工程”实施20年来的丰硕成果，接受深刻的廉洁教育与爱国主义熏陶。

据悉，这次展览主展结束后，作品将有序组织巡回展出。省直机关工委、纪工委有关负责人表示，此次活动旨在以文化人、以廉润心，引导广大党员干部进一步牢记新时代新使命，增强廉洁自律意识，弘扬“六干”作风，巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果，推进纪检监察“三化”建设，为高质量发展建设共同富裕示范区凝聚力量。

浙版主题精品聚焦抗战历史

本报杭州9月1日讯（记者 严粒粒）

通讯员 陈菲）1日，由浙江文艺出版社出版、茅盾文学奖得主柳建伟的全新长篇小说《钱塘两岸·卷一》上架全省多家新华书店。小说扎根浙江，围绕钱塘江大桥修建与炸毁的传奇经历，刻画了浙江军民坚守抗争的壮阔画卷。

以《钱塘两岸·卷一》为代表，浙版集团近期策划的一系列紧扣时代脉搏的主题图书陆续面世，包括《里斯本丸悲歌》《杜立特行动》《生死大营救》《追光者》《生死危城》《杭州，1938：海外档案中的日军侵华罪证》《众志成城——抗日根据地影像纪实》等多部小说、纪实文学、儿童文学、摄影集等作品，既有严谨的历史档案整理，也有生动的文学创作。

此外，权威党史专家学者撰写的学术著作《中流砥柱：多重视野下的中共抗战》《历史的回眸：中国共产党的抗日历程》也即将推出。它们深刻阐释中国共产党在抗战中发挥的中流砥柱作用。9月中旬，浙版集团还将依托自身版本馆馆藏资源，从近30万册版本及外版图书中精心遴选200余种抗战主题经典读物，在杭州武林921数字文化产业园推出抗战主题图书特展，面向公众免费开放。

超2200万人次坐火车出行 铁路杭州站暑运创新高

本报杭州9月1日讯（记者 张帆 通讯员 祝泰郎）

来自铁路杭州站的最新统计数据显示，在8月31日收官的为期62天（7月1日至8月31日）铁路暑期运输中，杭州有累计2212.7万人次旅客坐火车出行，日均发送旅客35.7万人次，同比增长8.2%，创历史新高。

其中，铁路杭州站下辖杭州站发送旅客207.2万人次，杭州东站发送旅客1473.3万人次，杭州南站发送旅客1416万人次，杭黄高铁富阳、桐庐、建德、千岛湖4站共发送旅客92.0万人次，湖杭高铁杭州西、富阳西、桐庐东3

站共发送旅客298.6万人次。暑期运输期间，学生流、旅游流与探亲流交织，双向流动频繁，铁路杭州站累计出售儿童票193.5万张、学生票15.8万张，较2024年同期分别增长9.6%和3.0%。

铁路部门针对客流预测情况，深度挖掘运力资源，采取加开重点方向列车、动车组重联、加挂车辆等多种方式，加强运能匹配和精准投放，最大限度满足旅客需求。其间，铁路杭州站共增开旅客列车2352列，热门方向主要集中在上海、温州、南京、合肥、广州、南昌、武汉、厦门等地。

西湖东钱湖携手推进文化合作

本报宁波9月1日电（记者 王波 共享联盟·鄞州 徐庭娴）

1日，“两湖对话 双城共潮”文化传承发展座谈会在宁波举行。会上，西湖联合东钱湖就共同加强文化传承发展合作发布倡议书，携手推动双城文化合作走向深入，将杭甬“双城记”走深走实。

本次倡议书提出从搭建交流平台、整合旅游资源、创新品牌塑造等三方面合作，凝聚保护与发展的共同愿景。

在平台搭建方面，双方将联合开展西湖世界文化遗产与东钱湖宋韵文化核心区的学术研究。在旅游资源整合方面，两湖将共同打造“双湖文化走廊”，有机串联“西湖十景”与“东钱湖十二雅境”，以宋韵文化为主线，推动文化故事联动讲述。

此外，双方还将深化市场联动，联合开发具有双湖文化特色的文创IP，策划主题推广活动，增强品牌影响力。

浙江公益团队点亮玉树孩子AI梦

本报讯（记者 王静 通讯员 范金凯）

“皮蛋，转圈圈。”2025秋季开学第一天，青海玉树市第二民族中学初二（3）班的孩子们上了一堂特殊的AI课。

浙江“点亮玉树”公益团队这次给孩子们送去“AI”。在课堂上，志愿者让孩子们以团队协作的形式，教他们学习机械设计、代码编程、人工智能等知识，将一个个零件组装成一个会蹦跳说话的机器狗。看着这台取名为“皮蛋”的机器狗按口令转圈圈，同学们笑得很开心。

随后，“点亮玉树”公益团队带着机器狗来到玉树市第二民族完全小学，给20多名五年级学生也上了开学第一课。科技的种子，悄然在孩子们心间种下。

早在2011年8月，浙江在线和杭州萧山供电公司（现国网杭州市萧山区供电公司）共同发起“点亮玉树”大型公益活动，为玉树没有通电的学校送去光明，帮助玉树实现“校校通电”。该团队持续为玉树教育出力，包括促进教师培训、组织赴杭研学、布点“空中课堂”等。



温州市交运集团推出学生上下学定制微公交，将沿线住宅区串联，点对点送孩子直达校门口。目前，温州已开出30多条“红领巾”“小黄帽”微公交定制线路，为20多所中小学、幼儿园及托管机构的学生提供接送服务。图为9月1日早上，孩子们乘坐“阳光校巴”迷彩公交车上学。

本报记者 周琳子 谢甜君 通讯员 吴昱森